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XV Wojewddzki Konkurs

“MLODY CHEMIK”

| etap

ZADANIE |. TEST.

1. Kasia zdefiniowata pierwiastek jako: ,zbiér identycznych atoméw” i zapytata swoje kolezanki, czy ta
definicja jest poprawna. Ewa powiedziata: ,TAK, bo wszystkie atomy okres$lonego pierwiastka majq taka
samg ilos¢ protondw i neutrondéw w jadrze, oraz elektrondéw na powtokach”.

Ania stwierdzita: ,TAK, bo wszystkie atomy danego pierwiastka maja identyczng mase”.

Patrycja zdecydowata, ze ,NIE, poniewaz wiele pierwiastkow wystepuje w postaci izotopdw, réznigcych
sie iloscig neutronéw w jadrze”.

Natomiast lwona powiedziata: ,NIE, bo niektdre pierwiastki majg odmiany alotropowe znacznie réznigce
sie wtasciwosciami fizycznymi, a wiec zbudowane sg zapewne z réznych atoméw”.

Racje miata:

a) Ewa b) Ania c) Patrycja d) lwona

2. Jednym z najpowszechniej uzywanych stopéw jest stal. Whasciwosci poszczegélnych gatunkéw stali,
a co za tym idzie i zastosowanie zalezg od sktadu chemicznego. Na przyktad stal nierdzewna, z ktorej
wykonuje sie m.in. sztucce i instrumenty chirurgiczne zawiera 74% zelaza, 18% chromu i 8% niklu.
Okreél, jaki jest sktad procentowy uzywanej do wyrobu wiertet i sprezyn stali manganowej, jesli
wiadomo, ze wykonane z niej wiertto o masie 30 g zawiera tyle samo zelaza, co chirurgiczne szczypce
ze stali nierdzewnej wazace 35,27 g. Przyjmij, ze stal manganowa zawiera wytacznie zelazo i mangan.

a) ok. 87% Fe i 13% Mn c) ok. 80% Fe i 20% Mn
b) ok. 99% Fe i 1% Mn d) ok. 66% Fe i 34% Mn
3. W ktérej z nizej wymienionych probéwek wydzieli sie gaz?

H|C|(aq)

v v v

Mg Fe Cu

a) l, Il 1l b) tylko l'i Il c) tylko | d) tylko Il'i Il

4. Na zajeciach kétka chemicznego nauczyciel zademonstrowat uczniom eksperyment: zawiesit na nitce
kawatek cynku i umiescit go w zlewce wypetnionej roztworem chlorku cyny (Il). Po pewnym czasie na
cynku zaczety pojawiac¢ sie piekne metaliczne igietki. W zlewce zaszta reakcja:

a) syntezy b) analizy c) wymiany d) pasywacji
5. Maka ziemniaczana to:
a) sol b) cukier c) kwas d) alkohol

6. Po wyjsciu z laboratorium nieostrozny chemik zauwazyt na swoich dtoniach zétte plamy. Szybko
przypomniat sobie, z jakimi odczynnikami pracowat tego dnia i od razu zorientowat sie, ze ,sprawcg’
plam byt stezony:

a) kwas solny b) kwas octowy c) kwas siarkowy (VI) d) kwas azotowy (V)
7. W niepetnym zapisie reakcji chemicznej: tlenek sodu + X — siarczan (IV) sodu , w miejscu X nalezy
wpisac:

a) tlenek siarki (IV)  b) tlenek siarki (VI) c) kwas siarkowy (IV) d) kwas siarkowy (VI)
8. Co taczy hematyt z magnetytem?

a) obydwie substancje sg zwigzkami zelaza c) obydwie substancje sg mineratami

b) obydwie substancje sg tlenkami d) wszystkie odpowiedzi sg prawidtowe

9. Domowym sposobem pozbycia sie tzw. kamienia z czajnika jest zagotowanie w nim wody
z dodatkiem:
a) soli kuchennej c) octu
b) ptynu do mycia naczyn d) proszku do pieczenia
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10. Wszechobecna w przyrodzie woda zmienia bezustannie swdj stan skupienia. W przedstawionym
ponizej schemacie literom A, B i C odpowiadaja:

para wodna

i
resublimacja parowanie
l6d

ciecz
a) A — dyfuzja, B — krzepniecie, C — zamarzanie
b) A — sublimacja, B — skraplanie, C — krzepniecie
c) A — dyfuzja, B — skraplanie, C — zamarzanie
d) A — sublimacja, B — zamarzanie, C — skraplanie
11. Na opakowaniu wybielajacej pasty do zebdw jest informacja, ze zawiera dwutlenek tytanu, czyli
zwigzek o wzorze sumarycznym:
a) TIO, b) TaO, c) TiOz d) TcO,
12. Skiad roztworéw czesto okresla sie podajac stosunek objetosciowy poszczegélnych sktadnikéw.
lle cm® substancji A nalezy uzy¢, aby przygotowaé 2 dm?® roztworu, w ktérym stosunek substancji A do
wody wynosi 3:207
a) ok. 26,1 cm® b) ok. 30 cm® c) ok. 260,9 cm® d) ok. 300 cm®
13. Nieprzyjemny zapach unoszacy sie nad wysypiskiem $mieci w duzej mierze wywotany jest przez
siarkowodér i amoniak, bedace produktami rozktadu réznego rodzaju odpaddw. Ktéry z rysunkow

przedstawia modele czgsteczek tych zwigzkow?
c) :i 2 i
d)

topnienie

C

L b
O oo

14. Z ilu atoméw sktada sie diament o masie 6 g?

a) ok. 10%® b) ok. 3,01 - 10%® c) ok. 6,02 - 10%® d) ok. 1,2 - 10*

15. Jedng z metod otrzymywania tlenu jest termiczny rozktad manganianu (VII) potasu. Oblicz jaka
objeto$¢ tlenu (o gestosci 1,43 g/dm?®) wydzieli sie w warunkach normalnych z rozktadu 10 g KMnOy, ,
zaktadajac, ze tlen stanowi 10% masowych wszystkich produktow reakciji.

a) ok. 0,7 dm® b) ok. 1,43 dm® c) ok. 7 dm® d) ok.14,3 dm?®
16. Wykorzystujac odpowiednie dane z tabeli:
liczba atomowa masa atomowa [u] wartosciowos¢
N 7 14 Il lub V
©) 8 16 Il
Ca 20 40 Il

Ustal jaka jest sumaryczna ilo$¢ protonéw czgsteczce azotanu (V) wapnia.

a) 51 b) 82 c) 102 d) 164

17. Pierwiastki lezace w drugiej grupie uktadu okresowego tworzg tlenki o wzorze ogélnym (X — symbol
pierwiastka):

a) X0 b) XO c) X0, d) X202

18. Jakie bedzie stezenie soli w roztworze powstatym przez zmieszanie: 10g roztworu 20%-owego z 20g
roztworu 30%-owego i 30g roztworu 40%-owego?
a) ok. 16,6% b) 0k.30%

c) 0k.33,3% d) ok.66,7%
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19. W wyniku catkowitej dysocjacji trzech czasteczek siarczanu (V1) sodu powstanie tyle samo kationéw
i anionéw, co podczas catkowitej dysocjaciji:

a) 2 czasteczek wodorotlenku zelaza (l11) c) 3 czagsteczek azotanu (V) glinu

b) 2 czgsteczek fosforanu (V) potasu d) 3 czasteczek siarczku amonu

20. Aby otrzymac¢ CO; i zilustrowac jego wtasciwosci uczen powinien wykorzystac:

a) krede szkolna, kwas solny i wode wapienng

b) piasek, kwas siarkowy (VI) i wode wapienng

c) piryt, wodorotlenek sodu i fenoloftaleine

d) gazowang wode mineralng, wode destylowang i wode bromowg

21. Nauczyciel poprosit uczniéw o przygotowanie prac na temat ,Kwasy i zasady w kuchni i w fazience”.
Aby utatwi¢ uczniom zadanie rozdat kazdemu z nich papierki wskaznikowe. Tomek zaraz po przyjsciu do
domu przygotowat w stoikach roztwory réznych substancji i badat ich odczyny. Stwierdzit, ze po
wsypaniu do wody srodka do udrazniania rur ,Kret” zawarto$¢ stoika mocno sie rozgrzata, a powstaty
roztwor miat odczyn silnie zasadowy. Chtopiec od razu domyslit sie, ze gtébwnym sktadnikiem ,Kreta”
jest:

a) Na,COs b) NaOH c) Ca(OH), d) NH3

22. Zdesperowany ogrodnik chcac pozbyé¢ sie kretéw ze swojego ogrodu postanowit wyptoszyé je
rozmieszczajac w kilku miejscach metalowe puszki wypetnione karbidem z odrobing wody. Po
przytozeniu do otworu puszki zapalonej zapatki nastepowata eksplozja, ktérej towarzyszyt gtosny huk.
Jednym z produktow zachodzacej reakcji byt:

a) metan b) etan c) aceton d) acetylen
23. Roéznica mas czasteczkowych dwoch sasiadujacych ze sobg w szeregu homologicznym alkanéw
WYNOoSi:

a)8u b) 10 u c)12u d) 14 u

24. Réwnanie reakgji: C17H35sCOOH + NaOH — C47H35COONa + H,O ilustruje tworzenie:

a) mydta b) estru c) ttuszczu d) cukru
25. W ktérym szeregu wymienione sa tylko cukry proste?

a) glukoza, fruktoza, sacharoza c) celuloza, glikogen, fruktoza

b) galaktoza, glukoza, fruktoza d) skrobia, maltoza, laktoza

26. Z czego Twdj organizm czerpie przede wszystkim energie niezbedng do myslenia i pracy:
a) z weglowodorow c) z tluszczy

b) z weglowodanéw d) z witamin

27. Dlaczego w laboratorium chemicznym rury odprowadzajace $cieki powinny by¢é wykonane
z tworzywa sztucznego?

a) metalowe rury sa za ciezkie

b) metalowe rury sg za drogie

c) substancje wylewane do zlewu mogq osadzac sie na metalowych elementach

d) substancje wylewane do zlewu moga reagowac z metalami, z ktérych zbudowane sa rury
28. Wskaz btedne zdanie dotyczace metanu.

a) gaz bezbarwny c) jest palny

b) ma charakterystyczny zapach d) ulega spalaniu catkowitemu

29. Znalezienie w pracowni chemicznej bagietki jest najbardziej prawdopodobne na pétce oznaczone;j
napisem:

a) odczynniki organiczne c) substancje trujace

b) szkto laboratoryjne d) srodki spozywcze

30. Najsmieszniejsza lekcja chemii bedzie wtedy, gdy bedziesz badat wtasnosci:

a) Nzo b) NO C) N02 d) N205

MASY ATOMOWE [u]:H-1,C—-12,0-16, K- 39, Cr - 52, Fe — 56, Mn — 55, Ni — 59.
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ZADANIE Il. SYLABY.

Z podanych nizej sylab utéz hasta, do ktdrych nizej podano definicje. Wykorzystaj wszystkie
sylaby (kazdag jeden raz). Wszystkie hasta rozpoczynajg sie tg sama literg i konczg takg samg
sylaba. Odgadniete hasta wpisz w odpowiednie miejsca na karcie odpowiedzi.

DY CJA ME DE
DE
SO KAN
STY RY TU
DE
CJA ZA TA
LI CJA
DE CJA
CJA NA
LA CJA RA PO

definicje haset:
1. Rozpad zwigzku chemicznego na jony.
2. Zlewanie cieczy znad osadu.
3. Metoda rozdziatu mieszanin wykorzystujgca réznice temperatur wrzenia
poszczegblnych sktadnikdw.
4. Proces niszczenia struktury biatka pod wptywem np. wysokiej temperatury.
5. Rozktad polimeru na monomery.

ZADANIE lll. KRZYZOWKA.

Wopisz nazwy sprzetow laboratoryjnych w poziome rzedy krzyzéwki, a z zaznaczonej pionowej
kolumny odczytasz hasto bedace rozwigzaniem.

5. 1.
Q 2. l
? .

6. S
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